

# 深圳“寵物方艙”背後：給生命以包容 讓隔離寵主放心

疫情之下，當寵主需集中隔離、治療時，其家養寵物如何安置，是備受公眾關注一重要議題。

今年3月中旬，深圳市宣布進行一周“慢行”。當時，深圳疫情較為嚴重的區域之一——福田區上沙塘晏村，部分當地居民需要集體轉移隔離，就碰到了一個棘手的問題：人可以轉移，家中的寵物如何安置？之後，有網友在微博發布了一封“上沙塘晏村居民的寵物被滯留求救援”的求助信，引起外界廣泛關注。

為了解決上沙塘晏村居民家中寵物的安置問題，深圳先後搭建兩個“愛心寵物驛站”，托管轉移隔離寵物200多祇。同時，深圳市市場監督管理局派出多名來自深圳市質量安全檢驗檢測研究院動物疫控中心技術骨幹參與福田上沙愛心驛站防疫工作，並對上沙寵物驛站開展新冠病毒應急檢測，累計采集寵物環境樣品715份，檢測結果全部為陰性。

4月3日，深圳市市場監督管理局微信公眾號“深圳市場監管”發布消息稱，為了進一步規範對於隔離人員寵物的管理工作、徹底消除市民群眾的顧慮與擔憂，深圳市寵物集中托管中心正式建成並投入試運行。作為全國首個解決新冠肺炎集中隔離人員寵物托管和風險管控問題的寵物托管中心，被外界稱為“寵物方艙”。

該“寵物方艙”位於光明區光明街道逕口社區，占地面積8500㎡，建築面積1500㎡，正式運行後，犬、貓寵物托管的最大容量為300祇。“寵物方艙”對場地進行了合理的規劃和布局，將為接收的新冠肺炎集中隔離人員的寵物提供觀察、護理、健康監測和醫療保障服務。

4月8日，一位網友在微博寫道，“疫情之下，最讓我感動的是深圳對待小毛孩（指寵物）的溫情和態度，對待生命的尊重，對待物種的包容，給足了所有安全感。敬畏生命，愛屋及鳥，才是一座有血性的城。”

## 為寵物發出求助信

由於疫情防控形勢嚴峻，今年3月13日，深圳市宣布，3月14日-3月20日，深圳全市進入一周“慢行”：全市公交、地鐵停運，全市小

區、城中村、產業園封閉管理，居家辦公……

上沙社區是典型的城中村社區，社區內上沙村共有863棟農民房，屬於廣深兩地常見的“握手樓”，居住人口高達5.8萬。今年2月22日，上沙社區發現1例確診病例。至2月27日，深圳當日新增30例新冠確診病例和6例無癥狀感染者，其中13例居住在上沙社區。作為深圳市知名的城中村，上沙社區是深圳疫情暴發較為嚴重的區域之一。

3月16日晚，網絡流傳多段視頻稱，上沙村進行連夜“整村搬遷”。次日，深圳市對該消息進行了辟謠：“整村搬遷”說法不實。深圳福田區發布通告稱，近期上沙塘晏村突發疫情，形勢嚴峻緊迫，為有效預防阻斷病毒蔓延傳播，最大限度保障居民生命健康安全，經綜合研判，決定對上沙塘晏村部分區域居民以家庭為單位异地集中健康監測14天，同時對有關片區排水系統和公共環境全面清理消毒。在完成14天健康監測後，將根據評估結果，有序組織居民返回。

3月16號，上沙塘晏村的眾多居民收到了14天异地集中健康監測的消息。當天，澎湃新聞收到了塘晏村的一位居民小羅（化名）的求助信息：她是紅碼，收到消息說紅碼不能攜帶寵物一起隔離，但她有兩祇貓，不知道怎麼辦。小羅留意到，等所有居民都轉移安置完，會進行全方位消毒，她擔心若無法帶走寵物，寵物的生命安全沒法保障。小羅稱，在寵物沒有得到妥善處置前，她不願意轉移。

3月17日凌晨，塘晏村居民栗子（化名）通過微博發布了一封求助信。她在信中寫道，“當下，深圳上沙塘晏村近萬居民等待轉運，我們勉強接受並完全配合！但我們完全不能接受‘寵物不允許隨人轉運！’它們是我們的家人……”該求助信引起了外界廣泛關注，其評論破六千，轉發量達1.7萬。

這封求助信暴露一個棘手的問題：疫情之下，當寵主需轉移隔離時，其寵物如何安置？

“（發布求助信後）2小時不到我就收到了工作人員私信，讓我提供聯繫方式，協調處理問題。但當時罵我的網友很多，我不敢輕易相

信。”栗子接受採訪時表示，直到第二天下午2點左右，相關工作人員聯繫上她，並告知政府已出臺了一系列的規定來處理相關問題，她才逐漸相信事情有了好轉。

3月17日，深圳針對該問題作出了官方回應。深圳福田區發布的通告指出，在對塘晏村進行异地集中隔離監測時，在安置過程中，對各類家養寵物，已委托專業寵物寄養機構，提供臨時寄養服務，並公布了寵物寄養專線。深圳市衛健委發布的消息顯示，為妥善解決寵物隔離觀察收養問題，福田區多部門經研究協調後決定，針對需要异地集中健康監測的人群且飼養寵物的，飼養小型寵物的可攜帶進行陪同隔離，飼養大型寵物的，具體安置方式正在研究中，將盡可能減少溢出風險。

## 寵物離開時領一份“榮譽證書”

為解決塘晏村居民家中寵物的安置問題，深圳先後搭建兩個愛心寵物驛站，免費托管轉移隔離寵物200多祇。

剛開始，部分居民對“愛心寵物驛站”也心存疑慮。小羅直言，當看到將設立臨時寵物驛站時，她擔心寵物驛站能否照顧好每一祇寵物，會不會有疏忽。

寵物驛站由福田區沙頭街道辦聯合寵物醫療集團一起搭建，由幾個集中箱改裝而成，位於上沙社區附近的綠道上。受沙頭街道辦委托，新瑞鵬寵物醫療集團為其中一個寵物驛站提供志願服務。

新瑞鵬寵物醫療集團大灣區市場負責人劉偉告訴澎湃新聞，3月16日晚，他們組織第一批志願者到塘晏村。3月17日晚，寵物驛站的集裝箱開始吊裝，至18日凌晨吊裝完畢。其中，集裝箱、空調等由政府提供，驛站內的寵物籠子、糧食、玩具等由新瑞鵬提供。他們管理的寵物驛站一共為200多祇寵物提供照料服務，另一處寵物驛站為約60祇寵物提供照料服務。

據寵物驛站的志願者介紹，根據要求，在轉移寵物前，其寵主需填寫資料，生成一個二維碼與寵物進行匹配。寵物轉移時，需先聯繫網格員、樓長等社區工作人員。寵物進入愛心寵物驛站時，需其寵主和社區工作人員一起過來，完成交接。

新瑞鵬寵物醫療集團所管理的寵物驛站，共設有10間簡易房和2個崗亭，5間用於貓咪寄宿，2間用於狗狗，另外還有2間用於照顧情況特殊的小動物。每間房都配備有空調、結實的籠子等物品，保證寵物有一個舒適環境。每間安置房都配備了空調和溫濕度計，確保溫度在適宜寵物們生活的範圍內。接收到的寵物集中放入相應的安置房中，志願者除了每天會進行2次喂養外，還會為狗狗們安排每天1-2次的牽遛。此外，志願

者還會拍攝小視頻，由後臺的客服單獨轉發給寵物主人，以便他們了解自家寵物的情況。

在寵物驛站，防疫也是極為重要一環。

據劉偉介紹，由於寵主有的是綠碼，有的是紅碼，根據防疫要求，他們的寵物也要分開管理。一祇寵物從離開家到進入驛站，共需要進行四次消毒。在寵物轉移前，需要對寵物體表進行消毒。寵物出門後，和社區工作人員見面，需再次消毒。到了寵物臨時接收點，又要進行消毒。寵物驛站旁邊有一個臨時安置點，這是一個轉運點，在此進行第四次消毒後，就可進入集裝箱。

另一方面，寵物驛站的志願者全程做好二級防護，需穿戴防護服、三層手套、面屏、腳套、N95口罩等，從而確保自身和寵物的安全，志願者也要每天測核酸。

“等候寵主接回他們，就是我們所有人共同的願望。”劉偉說，在愛心驛站，志願者會給所有的貓狗進行驅蟲，也會對其進行體檢，志願者們的心願是，“希望寵主平平安安送過來，健健康康送過去，讓寵主放心，讓政府放心，讓寵物在這邊能健康。”

在寵物驛站，一共有30多名志願者參與服務，其中白班18人左右，晚班14人左右，多數都是寵物醫療崗位，白班和晚班會有三到四位寵物醫生。特別是夜班，現場都會有人值班，每隔一個小時去集裝箱挨個查看寵物的精神狀態，若發現了異常，都會第一時間去響應處理。

據深圳市市場監督管理局透露，對上沙寵物驛站開展新冠病毒應急檢測，累計采集寵物環境樣品715份，檢測結果全部為陰性。

隨著深圳一周“慢行”結束、疫情形勢好轉，寵物驛站的寵物陸續被其寵主接回。“謝謝你們，沒有放棄我（指寵物）！”4月2日，福田區委宣傳部微信公眾號“幸福福田”發文稱，截至3月31日，寵物驛站已接受上沙居民260多祇寵物，已有51祇寵物被接回。“對小動物的關懷，顯現出這座城市溫暖的底色，從携寵隔離到免費托管措施的推進，讓每一個毛孩子都被善待。”

劉偉表示，寵物離開時，他們會發一份榮譽證書，“可能不養寵物的人會覺得寵物就是一祇動物，但是真正養寵物的人，會把它們當做孩子。我們在想如果一個孩子去參加了14天的夏令營，或者是一個小的培訓班，都會發一個證書紀念這14天的過程。”

## “寵物方艙”建成投入試運行

當看到寵物驛站招募志願者時，藺崇崇所在的小區“解封”了，她立刻就報名了。

藺崇崇說，他們30名志願者都是“大白”，來自不同區域、不同崗

位，有的是專業寵物醫生，有的是給小動物做造型、很懂小動物脾氣的美容師，有的是運營人員，有的是做動物救助平臺的志願者，還有的是司機師傅、開鎖師傅……大家24小時輪崗、1人照顧二三十祇動物，最後讓200多祇寵物安全回家。

藺崇崇在寵物驛站的主要工作是照顧寵物。她記得，有兩祇貓膽子特別小，來到驛站後不吃不喝，志願者不嫌麻煩，耐心照料，一種貓糧不吃，就換其他貓糧，要是貓糧都不吃，就換貓條、罐頭、小魚幹等。為了照顧兩祇貓的情緒，把它倆放一起，後來又為了區分兩祇貓的排便情況，再次分開。

“寵物驛站不僅妥善安置毛孩子，更是舒緩了許多寵主的焦慮。”藺崇崇透露，當時有個患抑鬱癥的寵主，由於情緒焦慮不太配合疫情防控政策，幸好有寵物驛站，志願者不定期拍視頻給這位寵主，讓寵主知道自家寵物很健康，一顆焦躁的心也安定了。

黃團興是核心區寵物接收點的工作人員，是第一個跟寵主有交流，有接觸的工作人員。黃團興說，剛開始幾天，絕大部分的寵主都是帶著各種擔心、害怕，把寵物交到他們的手中，這些寵主不知道他們會怎麼對待這些寵物，他們需要做很多的解釋工作。後面，寵物驛站的情況被媒體報道後，外界了解到了寵物驛站的運營情況，這才慢慢讓寵主們放了心，“到後面幾天，很多寵主都是很放心的把寵物直接給我們，就走了。”

志願者季光表示，與寵物寵主的對接中，發現少部分寵物寵主不太理解政府的這個措施，對他們還是有所懷疑和不信任。他建議，可以有一個針對疫情下中小型的寵物的托管機構，由寵物醫院配置人員配合政府防疫政策去集中照料寵物，消除養寵人對寵物安置的顧慮，可以放心去配合政府隔離，從而達到防疫措施順利進行。

4月3日，深圳市市場監督管理局發布消息稱，為了進一步規範對於隔離人員寵物的管理工作、徹底消除市民群眾的顧慮與擔憂，深圳市寵物集中托管中心正式建成並投入試運行。該寵物集中托管中心占地面積8500㎡，建築面積1500㎡，正式運行後，犬、貓寵物托管的最大容量為300祇，將為接收的新冠肺炎集中隔離人員的寵物提供觀察、護理、健康監測和醫療保障服務。

4月8日，針對深圳建立“寵物方艙”，前述為寵物發出求助信的栗子在微博評論道，“我想前段時間的事件對深圳寵物方艙的建立有一定程度的推動，政府有關部門一定是將這件事放在心上了，才會在短時間內就有如此優秀的舉措……我相信，深圳寵物方艙的建立是國內疫情下寵物安頓的首例成功舉措，但一定不會是唯一一例！”



# 妻子持木棒打死要淹死自己的丈夫，這也算防衛過當？

這是一起因家暴引發的血案。妻子王某桃因瑣事與丈夫盧某起了衝突。盧某將躲在廢棄老家衣櫃裏的王某桃拖出屋內，欲把她的頭按向淺水坑，聲稱要淹死她。

掙扎之際，王某桃順手拿起木棒砸向丈夫，造成對方死亡。法院認為王某桃的行為構成防衛過當，判決其犯故意傷害罪，判處有期徒刑六年六個月。

從表面看，法院判定王某桃構成防衛過當，有一定的理由。雖說家暴是正在進行的不法侵害，當事人當即進行反擊符合正當防衛的條件，但畢竟造成了致人死亡的“嚴重後果”。有人說，家暴不是一天兩天的事情，家裏人之間的磕磕

碰碰，也很是平常，就算做得不對，也總不至於你死我活吧，竟然釀成了人命案，似乎說明當事人的反擊超過了必要限度。

老實說，我不贊成以“人命”後果來論是非的觀點。雖然生命很寶貴，但不是所有的生命必須得到保護。特別是面對窮凶極惡的壞人，為了制止不法侵害，有必要放開防衛者的手脚，即便防衛過程中對施暴者的生命健康造成損害，也無需承擔任何法律責任。在刑法中，也明確了特殊防衛的情形，規定“對正在進行行凶、殺人、搶劫、強奸、綁架以及其他嚴重危及人身安全的暴力犯罪，採取防衛行為，造成不法侵害人傷亡的，不屬於防衛過當，不負刑事責任”。

不僅如此，我也不贊成把嚴重危及人身安全的暴力犯罪，視為雞毛蒜皮的家務事，等同於再普通不過的家暴糾紛。翻看報道，盧某將躲在廢棄老家衣櫃裏的王某桃拖出屋內，“欲把她的頭按向淺水坑，聲稱要淹死她”，這已經是赤裸裸的行凶了，對當事人的生命構成巨大威脅。

在這種情況下，理應賦予公民以特殊防衛權利，對抗迫在眉睫的現實侵害。

站在保護家暴受害者的角度，也應該放寬尺度，盡可能認定正當防衛。2020年3月4日，最高法等四部門聯合發布《關於依法辦理家庭暴力犯罪案件的意見》，明確規定“對正在進行的家庭暴力採取制

止行為，祇要符合《刑法》規定的條件，就應當依法認定為正當防衛，不負刑事責任。”這也是司法為自衛救濟的被家暴者撐腰。

具體到這起案件中，認定防衛行為是否“明顯超過必要限度”，應當根據施暴人正在實施家庭暴力的嚴重程度、手段的殘忍程度，防衛人所處的環境，面臨的危險程度、採取的制止暴力的手段、造成施暴人重大損害的程度以及既往家庭暴力的嚴重程度等進行綜合判斷。考慮到本案中，盧某實施不法侵害的危險程度等因素，對王某桃的反擊，的確不宜確定為“明顯超過必要限度”。

退一步來說，就算王某桃的反擊屬於防衛過當，也應當從寬處

理。一個長期受到家暴的婦女，本來就屬於弱勢群體，需要司法的傾向性保護。之前的《意見》也有明確，當事人反抗施暴者，造成對方傷害，“被告人的行為具有防衛因素，施暴人在案件起因上具有明顯過錯或者直接責任的，可以酌情從寬處罰”。

更何況，王某桃還有自首情節，可以從輕或者減輕處罰。令人遺憾的是，這樣一個被長期家暴的弱女子，奮起反抗不法侵害，最終被判處有期徒刑六年六個月，的確有偏重之嫌。

面對不法侵害，正當防衛的權利不能打折。就本案來說，有必要重新檢視，作出更契合法理、更貼近人心的結論。